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Társadalmi finomság.
Olyan tliőina, melyről nem árt nálunk 

legalább egyszer beszélni. S ott, ahol a mai 
önhittség s mosolyra indító önimádás egész 
társadalmi rétegeket karakterizál. talán ta­
nulságos is.

A finomult életmód jeliességeit raél- 
tánylom és gyakorlását meg tapasztalását 
nagy esztétikai élvezetnek vallom. Nagy 
sajnálattal látom és panaszkodtam is már 
miatta, hogy nálunk uton-utfélcn vétenek el­
lene. Megesik rajtunk, hogy valakinek Írunk 
s az illető nem felel; hogy valaki elölt ka­
lapot emelünk, s az illető hanyagul bólint 
gat a fejével; hogy valakinek kezünket 
nyújtjuk s az illető két ujjával érinti. Ez 
durva neveletlenség 1 Ha még az illető ez 
zel szándékosan meg akart volna bennün­
ket sérteni, hagyjál!; akkor ellenséges indu­
lattal állunk szemben, melyre alkalmas mó­
don felelünk. 1 )e az istenadtának eszébe 
sem jutott, hogy megbántson bennünket; 
egyszerűen nem ismeri a finom formák ér­
tékét, nem érzi kedvességüket. „Finoman“ 
alkalmas jelszó a külső társadalmi érintke­
zés szabályának formulázására. E szabály 
veleje abban van, hogy társadalmi érintke­
zésben ne mutassuk magunkat egyebeknek, 
mint a társadalom egyenlő rangú és jogú 
tagjainak. Ur és szolga, fölebbvaló és alá­
rendelt nem egy társadalom tagjai. Amidőn,

ameddig valakivel társadalmilag érintkezem, 
egyenlőnek tekintem. Ez persze látszat, de 
szép látszat s az igazi társadalmi vagy sza­
lonéletnek szükséges föltétele. Mihelyt va­
laki a társaságban czimét, rangját, tudását, 
származását vagy bármiféle specialitását fitog­
tatja, hangsúlyozza, kifelé fordítja, akkor 
megszűnik a szabad, fesztelen érintkezés, 
akkor nem azt kívánják tőlünk, hogy mi 
magunkból adjunk, amennyit adhatunk, ha­
nem csak, hogy azt a másikat csodáljuk, 
hogy alárendeltnek érezzük magunkat. Azt 
az urat küldjük kiírójába vagy tanszékére, 
vagy palotájába, oda, ahol az ö specialitá­
sát jobban meg tudják becsülni, mint az 
egyenlők társaságában.

Ha csupa finom ember élne a világon, 
akkor a finomságra, mint külön szabályra, 
tán szükség sem volna. A finom életmód 
arra is alkalmas, hogy a nem finomak el­
len védekezzünk. A goromba ember kezé­
ből a finomság kicsavarja a támadás fegy­
vereit. A finomság erős sáncz, mely nem 
ereszti közeliinkbe a durvát, aki megbök­
ken e sáncz előtt. De a goromba ember el­
len könnyebb védekezni, mint a nagyon is 
barátságosak ellen. Vette-e észre valaki, 
hogy sehol a világon nem tegezödik annyi 
ember, mint mi nálunk ? Nem tudom, miből 
magyarázzam ezt az áradást? Értem, ha a 
gyermekek tegezödnek, vagy azok, kiknek 
testületi érzését a benső barátság c külső

jele megerősíti. De hogy a legfutólagosabb 
érintkezésnek az legyen a következménye, 
hogy egy sereg emberrel tegezödnöm kell, 
azt nem értem. Igaz, hogy a tegezödéssel 
való visszaélés nagyon megcsökkentette szim­
bolikus jelentését, de azért mégis furcsa 
marad, hogy akárhányszor nem tudjuk te-tu 
pajtásunkat nevénél szólítani s halálos kint 
szenvedünk el, ha be kell öt mutatnunk s 
neve nem jut eszünkbe. Nagy dolog a fér­
fiak barátsága, de éppen azért nem jó de­
valválni e barátság egyik szép és hagyo­
mányos formuláját. Elvégre az emberi szív 

sem káptalan, hogy benne annyi jó barát 
férjen el s találja meg kényelmes helyét. 
Milyen jó ezzel szemben a „finoman!“ Van 
benne valami, ami egy kissé távol tartja 
tőlünk a nagyon is barátságosakat.

Mindebből meggyőződhetik akárki, hogy 
a „finoman“ hasznát és értékét kellően mél­
tányolom. De már most én kérdem: Min­
dig és mindenütt csak finomak legyünk ? 
Ez a bölcscség végszava és föczélja? Ami­
kor hazatérek otthonomba, feleségemmel csak 
„finom“ legyek és ne gyöngéd férj, szerető 
férj ? ()tt is védekezzem valami ellen ? Hi­
szen tudom, hogy vannak igen udvarias fér­
jek, de ezek emlékezetembe hozzák azt az 
együgyű parasztasszonyt, aki panaszkodott, 
hogy a férje nem szereti, mert már régen 
nem verte. Jaj annak az asszonynak, a ki­
nek a férje nagyon is finom. Vagy ha egy

Táreza.
hír kiszakasztott levél az „limeii-oiiiiair-liól.

A tanitókisasszony regénye.
Ívta Perjéssy Lajos.

(Folytatás)
Nem messze a Bodrog és Tisza összefolyásá­

tól, a Nyírség északi határán, hol északnyugatra a 
kiszökellő tokaji hegy zárja be a láthatárt — N—gy 
községben születtem.

Anyám a falu lévitája volt.
Mint sárosjiataki theoldgus ment a jövedel­

mező rektoriára. Ott is maradt. Felejthetlen édes 
anyám C's—i B a r a b á s főldbirtokoséknál volt több 
éven át nevelőnő. Franczia leány volt, de a nemes 
családban tősgyökeres magyar nő volt belőle, kü­
lönösen akkor, midőn mint szerető, hű anya és fe­
leség boldogságot árasztott az egyszerű papilak­
ban lévőkre.

Vissza idézem magam elé a gyermekkor ró­
zsás éveit Mint egyetlen kis leányka elkényeztetett 
kegyencze voltam szüleimnek. Sokszor megfordul­
tam a kastélyban is, a park százados tölgyei alatt, 
a zöld vizű tó partján hányszor játszottam a nagy­
ságosék Gizi és Dezsőjével.

Írni olvasni édes apám tanított. Kilenc/, éves 
koromban már folyékonyan beszéltem a franczia 
nyelvet. Mint emlegették, nagyon okos és szép 
gycumk voltam!

Egyszerre azonban nagy csapás ért bennünket! 
A jó édes apa megbetegedett —- ápolgattuk. a 
nagyságos elhozatta még a Ny—i hires megyei fő­
orvost is — mindhiába volt —meghalt édesapám 1 

Oh nagyon jó emlékezem még ma is arra a 
szomorú jelenetre. A nagy eperfa alatt volt a ko­
porsó, körülötte a sok fekete atillás pap, tanító; 
— a négyságosék mindannyian, ... a falu népei, 

A temetés után magunk maradtunk édes anyám­
mal a szomorú papilakban. A helyettes tiszteletes 
nem sokat háborgatott bennünket. A kastélyban la­
kott — tanítván a Dezső úr lit.

Az özvegyi esztendő mihamar lejárt 1 Édes 
anyám pénzzé "tette a mi kis ingóságunk volt — 
úgy tervezte, hogy majd oda megyünk édek apánk 
nénjéhez a kasznárnéhoz.

KI is mentünk I De nem sokáig maradtunk a 
pusztán! i tlyan sivár is volt ott az életünk. A néni 
sohasem volt megelégedve édes anyámmal. Bedig 
dolgozott, fáradt eleget.

Felköltöztünk a fővárosba! Egy nagy, négy 
emeletes ház földszintjén volt kicsi szobácskánk meg 
egy kis konyhánk. Sötét kövezett udvar! Oh meny­
nyire fájt az én szivem a mi alacsony kis otthonunk, 
a kert, a virágos, illatos rét után. Édes anyám 
mindennap elkísért az iskolába, —- ő maga franczia 
leczkéket, zongoraórákat adott az alatt . . két, há­
rom hatosért szatócs és házmester kisasszonynak.

Nyugdijunk is volt az igaz — hetvenkét fo­
rint egy esztendőre!

Hogy azt is meg kaptuk — az is különös ke­
gyelem volt a nagyságos úrék protekeziója folytán.

Keserű köny tolul szememre, midőn leirom, 
hogy édes anyámat végre ágyba döntötte a tű 1 - 
erőltetés.

Borzasztó idők voltak azok ! Nem volt sen­
kink. ki rajtunk segítsen. A földszintről pinczeszo- 
bába kerültünk. A hosszas betegség felemésztett 
mindent.

— Hívjad édes kis leányom a házmesternél! 
ez az almárium megér 5 irtot — adják el.

Behívatjuk a doktorprofessor urat az emelet­
ről — segíteni fog rajtam — megint erős lesz 
édes anyád.

A nagyságos úr leis jött, — nőm is vette el 
a pénzt, de azt ajánlotta, hogy kórházba kell vinni 
édes anyámat —

Elis vitték engem pedig a házmesteréé 
gondjaira bíztak.

Hányszor kerestem fel az öreg Rókus kórhá­
zat, a kapus bácsi már ismert nagyon jól!

Egy este nem akart teljességgel elereszteni 
édes anyám ! Az ápol óné durván megragadta a ka­
romat, erővel clakart rántani az ágytól.

Édes anyám lehúzta újáról az utolsó gyűrűt:
— Hagyja itt ez éjjelre - az Istenre kérem 

— az én kis leányom!
— De ha az inspektor úr észre veszi!? Nem 

lehet! nem szabad! — meg sir! Háborgatja a többit!
Hiszen sírtam is az igaz, hangosan zokogva,



szegény (letik kcren föl engem v-s svgitstí- 
get kér tőlem, vsak udvarias legyek vele, 
kisérjem ki az ajtóig, tartsam szép szóval 
s ne tegyek érte semmit? Vagy ha az író­
asztalomnál ülök, hogy az igazságot hir­
dessem, azaz, amit én igazságnak tartok, 
akkor keressem az igazságnak oly tinóm 
formáit, hogy az emberek a sok cziczomá- 
tól az igazság arczvonásait meg sem lát­
ják? Azt hiszem, a finomságnak megvan­
nak a maga határai ? Igazi hazája a társa­
dalmi érintkezés, az emberekkel való bánás, 
ama külső viszonyok birodalma, melyekben 
embertársainkkal vagyunk. De az egész elet 
nem társadalmi érintkezés, az egész élet 
külső viszony, van lelkünk, van szivünk is. 
melynek megvannak a maga jogai, a maga 
szükségletei, melyet ne senyvessziink el 
egészen a finom élet bágyadt, holdvilági 
fényével 1

Csak egy a baj. Nem vagyunk fino­
mak ott. ahol azoknak kellene lennünk s 
nagyon is azok, ahol nem szabadna. A 
külső érintkezésben vagy nagyon nyersek 
vagy nagyon barátságosak vagyunk, az 
egyik szélsőségből a másikba esünk, ok 
nélkül sértegetünk és ölelkezünk. 11a pedig 
a csalfa látszatnak engedünk s a kínálkozó 
barátságot komolyan vesszük, keserűen csa­
lódunk. Amikor pedig a tekinteteket félre 
kellene vetnünk s belsőnket feltárnunk, gyá­
váknak érezzük magunkat s elfojtjuk a han­
gos szót ajkainkon. Az igazi finomság az 
erkölcsiség iskolája. A szép látszat szüre­
teiére tanít bennünket, hogy azután meg­
szeressük magát azt a valóságot is, mely­
nek látszatát megkedveltük. A finom élet­
módhoz tartozik, lmgy az emberekkel mint 
velünk egyenlőkkel bánjunk, hogy jóakara­
tot mutassunk irántuk, hogy sajátosságai­
kat tiszteljük. Aki ezt az életmódot igazán 
elsajátította, ezzel hódol az egyenlőség, az

A többi feliár ágyon felemelkedtek a beteg
nénik............én is adok! ezt. meg ezt!...............
Hagyja itt 1 maradjon itt!

A csontos, kemény vonásu asszony szive még 
is megkönyörült rajtam.

Megengedte, hogy oda kirakodjam a fehér 
pokrócz alá. Oda az edes jó anya z.iuáló kebelére.

A gázlángokat lecsavarták. A haragos néni is 
bevonult függőnyös ágya mögé.

Oh én édes Istenem milyen éjszaka is volt az!
Akkor adta ide azt a talizmánt, a mit llus- 

kánál talált meg a nagytiszteletü úr!
Még is talizmán volt az I Most már tudom, 

érzem, hiszem a gondviselés kiszámithatlan utuit.
— Meghalt! erre a szóra ébredtem fel!
Egész csoport fehér lepedös néni vette körül 

az ágyunkat.
Az ápolóné fejtegette le kezemről az elhide- 

giilt njakat, csititott — öltöztetett — meg is mos­
datott már, mikor jött a segédorvos úr!

— Le kell szállítani a hullaházba! Maguk 
meg feküdjenek le — szólott a többiekhez!

— Ez a kis leányai
—- Hogy került éppen most ide 1
— Véletlenül bekérezkedett!
— Át kell vinni a felügyelőhöz!
— Nem! Nem! zokogtam!
Röviden bántak el velem! Elvitték! Fekete 

ruhát is kaptam! Az orvos úr megnagyása folytán 
mellettem is volt egész nap az egyik „szabad“ 
ápolónő. Délután elis temették a jó anyát — este 
már az árvaházi anya csittitgatott! Tiz-tizenöt kis 
leány siirgött, forgott körülöttem!

— No ne sírj hát! Hogy hívnak?!
A felej'.hetlen jó nénik, a velem egyenlő sorsit 

barátnők szeretete azután lassan lassan meg szo­
kottá tették az életet.

1. gyes voltam! kitűnő tanuló, kit nem egyszer 
dicsért meg nyilvánosan a tanfelügyelő tír, meg a 
kiküldött vizsgáló biztosok.

ember.szeretet eszmeinek, hódol külsőleg, de 
tahin lassan lassan belsejébe is fogadja őket. 
Így viliik a finom ember nemes emberré. 
De ha a finomság formákká merevedik, ha 
kiszárítja lelkünket, lehűti hevünket, ha 
mindent külsőséggé változtat, akkor ne ki­
váltják meg, hogy ezt a finomságot, is nagyra 
becsüljük. Vannak sokkal nagyobb javak 
az életben s a nagyobb javakért fői kell 
áldoznunk a kisebbeket. Bármennyit is ha­
ragudjék valaki, azért mégis iijong a lel­
künk, ha az igazság győzedelmeskedik a 
hazugság fölött, a mértéken tiíl elhatalma­
sodott finomság pedig nem egyéb, mint az 
életnek egyik legnagyobb hazugsága, k. Sz.

Napi hírek.
Tanulmányút A nőmet birodalom bécsi 

nagy követségének műszaki attachéja Reeder 
J., hosszabb tanulmányúira indult hazánkban, 
különösen hogy vizi miiszaki dolgainkat tanul­
mányozza. A múlt pénteken d. u. Seemayer 
János polgármesterünk, Menczer Rezső, te- 
mes-bega-tarsulati főmérnök, kovács S. A., 
kir. főmérnök, Endre Antal, Wallandt Béla 
és Ereszti t s János mérnökök kíséretében meg­
szemlélte a verseczi szivatvutelepet, s fufigycl- 
mét Kovács főmérnök nevezetes raktározási 
műveleteinek tanulmányozására fordítja. —- A 
külföldi tudós vendég az illetékes körök részé­
ről meleg fogadtatásban részesült.

Kinevezés. R u d n a i N i k o 1 i t s Sándor 
főispán úr u méltósága koits jelenlegi temes­
vári főmérnök eltávozása által üresedésbe jött 
verseczi városi mérnöki állásra Sronk József, 
temes-bega vizszabályozási szakasz mérnökét ne 
vezte ki főmérnöki czimmel. Éj főmérnökünket 
több évi verseczi működése után a legelőnyö­
sebben ismeri közönségünk. Jobb es szerencsé­
sebb választást alig lehetett volna tenni! A leg­
melegebben üdvözöljük körünkben.

Eljegyzés. \V á t z Fnrencz, kuzs. isk. ta­
nító szép zenei tehetséggel birú leányát, E r - 
n c s z t i n k. a. a múlt napokban eljegyezte 
R e n g e r Frigyes, a verseczi férfidalárda kar­
mestere. Gratulálunk !

Előléptetés. Magyar kir. honvédtisztjeink 
közül Virág Károly főhadnagy századossá;
-— V i 1 d Béla hadnagy pedig főhadnagygyá 
léptetett elő. Gratulálunk !

Herczeg Ferencz, városunk nagy ti a hosz- 
szabb ideig tartó keleti utazásra indult.

Olyan felügyelő-féle is lettem a szép fehér 
tanulószobában ... a kaszinómé is több-/.öv meg­
látogatott — el is akart vinni magával — mert 
hiszen már eléggé felcseperedtem, — de a direktor 
apa határozottan kijelentette, hogy ő méltósága, az 
osztálytanácsos úr kegyessége folytán az X—i ta­
nítónő képezdébe kell belépnem 1

Tizenöt éves voltam, midőn szeptember első 
napjaiban egy hasonló sorsú barátnőm és iskolatár­
sam kíséretében. — ellátva a legjobb ajánló leve­
lekkel — búcsút mondtam a fővárosnak, és elfog­
laltam helyemet a tanitónő-képző internátusában°

Az igazgatónő, az a molett szép asszony a 
bemutatásnál figyelmesen megvizsgált tetőtől talpig 
— kövér hófehér puha kezeivel megsimogatta ar- 
ezomat, s az első pillanatban mindjárt megvette 
szivemet.

Ismerem már, bizonyítványai után ! A nagy­
ságos úr is melegen ajánlotta figyelmembe. Hát csak­
ugyan nincs senkije! Tekintsen leányom édes any­
jának. Bízzék bennem! hiszen én már most is na­
gyon megszerettem. A dűli ette kisasszony mellé 
lett beosztva. Engedelmeskedjék neki mindenben. 
Nekem pedig kis holló -- a kis bizalmasam lesz!

Milyen hévvel csókoltam meg nem egyszer 
azt a puha fehér kezet. melyen ritka szép gyémánt 
gyűrűk ragyogtak. Köny is szökkent pilláimra, mert 
ily meleg, ily szeretetteljes fogadtatásra nem szá­
mítottam.

Az árvaházi „mamát“ is szerettein nagyon, 
de bizonyos félelmes szeretettel, melyben sok volt 
a komolyság!

Ez intézet falai közt mintha más levegő — 
mintha más napsugár, más élet lett volna!

•Dili ette k. a. a franczia benlakó nevelőim 
vezetett be a nagy munkaterembe. Bemutatott a 
két felügyelő tanítónőnek, kik szintén éles meg­
figyelés alá vettek.

A többi leányok egyszerre kört formáltak kö­
rülöttem, ezer kérdéssel halmoztak el - de mind-

franyó Károly mérnököt az apatini armen- 
tcisitő társulathoz igazgató mérnökké nevezték ki. 
A foldmivclésiigyi miniszter ezen kinevezést most 
helybenhagyta.

Búzaszenteiós. A régi hagyományos, val­
lásos áhítattal végeztetett f. hó 25-én a búza- 
szentelés ! A körmenet ez idén is hatalmas volt. 
Földmivelőink bús sejtelmekkel néznek a jövő 
elé. Az időjárás mostohasága folytán a búza 
nagyon silány! llő imákban kérték az ájtatos 
hívek, hogy nyíljanak meg az ég csatornái és 
jöjjön áldásthozó eső a szomjas földre!

Májusi ájtatosságok. Róm.-kath. templo­
munkban május hó folyamán hetenként három­
szor, u. ,m. szerdán, szombaton és vasárnap d. 
u. ti órakor prédikáczióval összekötött isteni 
tiszteletek fognak tarttatni, — melyről a hívek 
ez. úton is ertesittetnek.

A dyphteritis a kicsinyeknek e gyilkoló]a 
városunkban is, mint a haza sok más tájékain, 
egyre szedi áldozatait. Hiába a szülök legkiter­
jedtebb gondoskodása, hiába vannak — mint 
látszik — az. óvintézkedések, a rettenetes kor be­
furakodik minden hová! Egyszerű tanulatlan 
népünk már isten csapásának tekinti, a mely 
ellen küzdeni nem lehet. A műveltebb elem is 
kezd desparátussá lenni vele szemben. Azon 
gyermek halálozásokról, melyek e nagy kiter­
jedésű és népes városban az egyszerű füldmive- 
lők közt nagy mértékben előfordulnak alig van 
tudomása a közönségnek, de az ismertebb csa­
ladokban előforduló halálozások valóságos pá­
nikban ejtik a szüléket. A múlt héten G e Or­
gie v i t s Milán köztiszteletben részesülő keres­
kedőnk (kinek í> gyermeke hunyt mar el
nagyohbára e gyilkos betegségben családját 
borította gyászba. A szülék szénit fényét 8 éves 
kis fiukat rabolta el. Gruber Janos ecz.et* 
gyárosnak egyszerre két gyermekét kisérték 
ki a temetőbe. A kis 2 éves Máriát és az. egy 
éves Jánost. Sok vidéki lappal állunk csere- 
viszonyban s valamennyiben hasonló eseteket 
olvasunk, valamennyi sóhajtozik a nagymérvű 
gyermekhalandóság felett. Valóban itt volna már 
az ideje, hogy a legenergikusabb rendszabályok 
alkalmaztatnának országszerte, együntetiileg, e 
ragályos és járványos betegség ellen, melynek 
pusztítása keserves jajszót kelt fel széles e hazában.

A magyar tanulók orsz. tornaversenye tud­
valevőleg folyó év május 21-ik és 22-én tarta- 
tik meg a következő programmal: Első nap.
1. Felvonulás és oszlopokba felállás. 2. Ének 
(Hymnus). Az összes intézetek szabadgya­
korlata. 4. Szertornázás (osztály- és csapattor- 
názási. ö. Versenyfutás III — Vili. osztály), ti. 
Dijak kiosztása. 7. Elvonulás. Második nap. 1. 
Felvonulás. 2. Katonai rendgyakorlatok. 3. Já­
ték. 4. Verseny: a III. IV. osztály kötélmászás, 
b) V—VIII. osztály kötélhúzás, ci V. és VI.

amellett nem csak én, de mint láttam ők is észre­
vették, a midőn a franczia kisaszony felém intve 
félhangosan mondotta:

— Egy jövendő új kegyencz — ajánlva a nagy 
mogul által.

A leányok szinte más szemmel néztek reám 
e megjegyzés után ' Ketten hárman beiéin kapasz­
kodtak :

— Ide lelkem 1 jer közénk! a mi asztalunkhoz.
Egy sápadt, magas, nagy leány elfordulva olyan 

szemet vetett reám, hogy szinte megijedtem !
Milyen edes hús visszaemlékezések ezek ! De 

elkeli mondanom, mert megkönnyebbül általak a 
szivem! Akkor még a fiatal leánysziv ártatlan, fel- 
lengző rajongásával hittem a szép jövőben; szo­
morú életemre mintha vevőfényes nap viradtvólna!

Az igazgatónő valóban kitüntetett, a tanítónők 
szerettek, tanáraim folyton elhalmoztak dicsérettel, 
a leányok előtt nagy tekintélyre vergődtem— talán 
egy kicsit irigykedtek is reám, de mint láttam, 
mégis vonzódtak hozzám; — még az az örökké 
sápadt harmad éves nagy leány is többszőr el el­
vont a többiektől. Kérdezősködött édes apám. édes 
anyám. •— rokonaim felöl s midőn könyezve el­
mondtam történetemet, ő is könnyezett! Meg meg 
csókolt — és titokzatosan, félve remegve azt súgta 
fülembe nem egyszer!

— Ne liigyj a nagyságos úrnak, ne az igazgató­
nőnek. ne liigyj Juliette k. a.-nak. — Légy okosI

Akkor nem értettem szavat jelentőségét. Ju­
liette k. a különben is megsúgta, hogy 7, ,
olyan különös volt mindig! A többi leányoktól el­
vonul — ölökké szomorú, pedig ő nagysága leg­
jobban kitünteti — sőt biztos, hogy a fővárosban 
a legjobban javadalmazott, a legelső állást kapja 
meg pár bét múlva. — A nagyságos úr függőbe 
hagyta az állomás betöltését addig, a inig ő végez,

(Folytatása következik '<



ntztály távol-ugrás. <1, VII. és Vili, osztály ma­
gasra ugrás. 5. Ujjak kiosztása, ti. Oszlopokba 
(Kiállás. 8. Knek (Szózat i. 8. Kivonulás. Kőreál­
iskolánk növendékei koziil a versenyen követ­
kezők fognak részt venni: V. oszt. Andrejevits 
Jánns, Fritz Jenő, Fritz Oszkár, Milosevits Mi- 
Ivs, Thier József, Osztoits Dezső. VI. o. Kalito- 
oits Miklós, Kerszel Simeon, Nessel Zoltán. VII 
o. Bienerth Gusztáv, Crenian Aurél, Gyonin Szi­
lárd, Heim Arthur, llirschl Ignácz, Miklóssy 
István, Nyagul Kanta, Kigyicsky Sánddr, Ro­
senbaum Hugo, Schmitz Rezső. Vili. o. Gyu- 
í its Miklós, Heegn Reinhold, Korger Károly, 
Lachstédter Otto, Neukomm Bálint, Szoczek 
Rezső, Weiner Henrik. Az egyenruha lesz: Fe­
hér jokey-sapka, vörös szegély diszszcl Szál­
lítja: Henn Adolf. Fehér tricot-ing; vörös gal­
lér és újjdiszszel: Szállítja Sigmund Budapest. 
Muszka vászon-nadrág alól kamaslival: Szálitja 
Till, Versecz. Vörösöv; Szállítja: Sigmund, Bu­
dapest. Fekete magas czipö. — A tömeges 
versenyben a szabadgyakorlatokban: 2(i-an, ka­
tonai rendgyakorlatokban: 24-an, szergyakor­
latokban a korláton lti-an, kötélhúzásban 10-en 
vesznek részt. Az egyénkinti versenyben: 150 
méter versenyfutásban: Fritz (),, Kalitovits M., 
Thier J. 200 méteres versenyfutásban Heim A., 
Rozenbaum H. Távugrás: Kalitovits M., Milo- 
sevits M., Nesszel Z. Magasugrás: Creniánu A., 
Kigyicsky S., Lachstädter O., Neukomm B.

Törvényhatóságunk tegnap szombaton ér­
dekes és zajos közgyűlést tartott, melynek le­
folyásáról lapunk jövő számában fogunk rész­
letesen megemlékezni.

Üzletátadás, A Schulcz-féle asztalos- és 
bútorüzletet A p f e 1 b a u m Hugó vette át.

Római-katholikus templomunkat a f. hó 8-iki 
földrengés nagyon megrongálta a boltozatokon 
több repedés tamadt. A hívők megnyugtatására 
az egyháztanács szakértőkkel — (Műnk Mik­
lós, építészmérnök, H a r d t Károly és S c h r o n k 
Jánosi vizsgáltatta meg a bajt, kik konstatál­
tak, hogy nagyob veszedelem nincs ugyan még, 
de a javításokat -—- melyek körülbelül 20 00'J 
írtba kerülnek — mielőbb kellene eszközölni.

Az uj pénz. Alig, hogy rövid idővel ezelőtt 
az egy- cs kétfilléreseket forgalomba hozták, 
és legközelebb mar újabb szaporítása várható 
koronaérték pénznemeinek. Mint már jeleztük, 
az osztrák és magyar pénzügyminiszterek a 
it i k e 1 b ö 1 való tiz- és huszfilléresetet május 
1 én adjak at a forgalomnak és egyidejűleg el­
kezdik bevonni a tiz és huszkrajezárosokat. A 
régi ezüst váltópénz bevonásának aranyában 
fognak az uj nikelpénzek forgalomba jönni, úgy 
tehat, hogy az állampénztárhoz visszakerülő *uz 
es huszkrajezarosokat többé nem adják át a 
forgalomnak, hanem helyettük megfelelő összegű 
níkelpénzt adnak ki. Az ezüst egy-koronáso- 
k'at azonban nem — mint eredetileg tervezve 
volt — egyidejűleg a nikelpénzekkel, hanem 
csak május ló-én fogjak forgalomba hozni, 
úgy, hogy e naptól kezdve lesznek bronz-,nikel- 
és ezüstpénzek forgalomban.

Liedertafel. -Der W'ersetzer Weinprodu- 
zenten-Gesang-Yerein“ május hu 2-án tánezmu- 
latsággal összekötött hangversenyt fog rendezni 
a „Szöllövenyigé“-hez ezimzett vendéglő nagy 
termében. A kiadott meghívók és programmok- 
ban, hire, hanva sincs a magyar zene, ének vagy 
a magyar betűnek, pedig mint tudjuk az egy­
let tagjai jó hazafiaknak tartják magukat, s van 
is eleg ügyességük hozzá, hogy magyar dalt 
is betudnak venni a műsorba! A közönség már 
többször vetette fel azon kérdést: Hol keresse 
a bibit? A választmány? az elnökség? vagy a 
karmesterben e?

Föreáliskolánk nyolczadosztálybeli növen­
dékei, a jövendő technikusok, a múlt szerdán 
este O-Moraviczai Heinrich Nándor, a ver- 
seczi kiviteli gőzmalom egyik tulajdonosának 
szives engedélye folytan tüzetesen megnézték a 
nevezett gőzmalom mintaszerű és legújabb rend­
szerű géptelszereléseit — a villlanyvillagitást, az 
elektro-dynamikai gépet stb. J a n c 11 József, 
foreáliskolai tanár vezetése mellett. Felesleges 
hangsúlyoznunk, mily nagy értéke van az ily 
nenni kirándulásoknak, az ipartelepek megszem­
lélésének, s nagyon helyes volna, ha a tanulók 
a délmagyarországi nagyobb ipartelepeket is 
felkeresnek, p. u. A nitrát, Resiczát, Szászkabá- 
".vat, Oraviczat stb.

A papok csárdájának ünnepélyes meg> i- 
tása holnap vasárnap délután tartatik meg, 
mely alkalommal jo czigányzenében is gyönyör­
ködhetik a közönség.

Orosz enekesek, tanezosok es zenélő bohó- 
Czok, Alig van a nagy vidéki központokon kí­
vül még egy olyan varos Magyarországon, hol
annyiféle intcroaczionalis kulloldi előadó mű­

vészek, mutatványosok produkálnak magukat
mmt éppen Verseczen. A külföldi idegen 

•tjku „zanger“-ek magyar vidéki városba nem 
igen meresztik betenni lábukat, ha beteszik, ha­
mar ki is pusztulnak. Verseczröl azt tételezik 
fel, hogy az nem magyar város! A keleti tar­
tományokat bejáró, vagy onnan jövő truppok, 
orfeumistak, komédiások, művészek, bűvészek 
s , 1 emesvár után itt is rendesen szerencsét
próbálnák! A különféle szinti plakátoknak alig 
jut mar hely az utczaszögleteken. Nincs hét, a 
mikor újabb és újabb invázió ne bukkanna be 
hozzánk. A múlt napokban az orosz Kavloff-féle 
terczett társulat lépett fel a „Zéh“-féle színház­
ban, több fajta orosz nemzeti viseletben. Éne­
kelték az orosz dalokat, tánczoltak stb. Végül 
együtt felléptek a „Fratelli Bezano“ muzsikus 
bohoczok is. Sok különféle hangszeren egész 
ügyesen játszottak. Egyik clown müvészszel be­
szédbe^ reszkedett tudósitónk! „Leégetünk Ver­
seczen“ — felett tősgyökeres magyarsággal! Ni

111 - hisz ezek nem italianusok * I — de mi­
kor úgy szebben hangzik . , .

A temesvári us. és kir. hadapródiskolába
a jovo tanévben 30-50 növendéket vesznek 
fel. A felvétel iránti folyamodványban igazo­
landó: az osztrák vagy magyar honpolgárság, 
a testi alkalmasság, büntetlen előélet, az életkor, 
megfelelő előképzettség, az iskolapénz befizetése. 
A folyamodványok f. é. július hó 25-ig a had- 
apród-iskola parancsnokságához intézendők. Az 
iskolaév szeptember 15 en veszi kezdetét Az 
első évfolyamba felvétetni kívánóknak legalább 
14 éveseknek kell lenniük és a Ili. életével nem 
szabad túlhaladniuk. — Igazolni tartoznak, hogy 
valamely főreáliskola vagy főgymnazium négy 
osztályát jó, sikerrel végezték és alá kell ma- 
gukat vetniök a fölvételi vizsgának. — A fel- 
vételi vizsga tárgyai: német nyelv, számtan és 
algebra, mértan, földrajz és történelem. A vizsga 
tehető magyar nyelven is, de a pályázóknak 
annyira kell birniok a német nyelvet, hogy 
megérthessék az előadást. Az iskolapénz éven­
ként 120 frt; katonatisztek és katonai hivatal­
nokok gyermekei szamára évenként 12 frt, tar­
talékos tisztek és szolgálatonkivüli tisztek, va­
lamint udvari és állami tisztviselők gyermekei 
szamara évenként (10 frt. Az iskolapénz éven­
ként két részletben előre fizetendő a hadapród­
iskola pénztárába, s pedig szeptember 15-én 
és márczius 1 én.

A ftihertemplomi társaskör es a délvidéki 
magyar sziniszövetkezet. A fehértemplomi tár­
sasból múlt vasarnap tartott választmányi illé­
sében dr. Kerjéssy Mihály, kir. törvényszéki 
biró indítványára lelkesen felkarolta a sziniszö­
vetkezet ügyét, s egyhangúlag kimondotta, hogy 
a szövetkezetbe belép s a bérletgyiijtést azonnal 
megkezdi. Mint levelezőnk tegnap kelt tudósí­
tásában irja, a berletgy iijtés igen szép eredmény­
nyel folyik s eddigelé 14 előadásra közel 100 
bérlet van biztosítva. Hogy a fehértemplomi 
hazafias intelligenczia ez ügyben ily szép áldo­
zatot hoz, abban nagy érdeme van méltóságos 
Kaszt Vilmos törvényszéki elnök úrnak, ki az 
ügyért lelkesedik s érdekében lelkesen fáradozik.

Tüzeset. Tegnap szombaton reggel (i óra 
tájban tüzilárma verte fel lakosságunk nyugal­
mat. Kacsarov Acza istállója gyuladt ki. Na­
gyobb baj nem történt. Derék tűzoltóink gyor­
san megjelentek s elejét vették a nagyobb 
bajnak.

„Pariser Erfinder-Academie.“ Lapunk egyik- 
barátja érdekes meglepetésben részesített a mu't 
napokban. Beküldte a l’rága és Bécsben meg­
jelenő „Rundschau“ für die Interessen der Phar­
mazie, Chemie, Hygienic stb. német folyóirat 
(NLX-ik évfolyam) i. ho 15-én megjelent 15-ik 
számat, mely érdekes leleplezéseket közöl bi­
zonyos „Kariser Erfinder-Académiá“-ról. Idéz­
zük szóról szóra németül, hogy nem magyar 
ajkú kereskedőink, iparosaink is megérthessék, 
s okuljanak s ne engedjék magukat az élelmes 
külföldi által befonatni, s ha esetleg felhasználni 
próbálnák a hangzatos czimeket — magukat 
nevetségessé tenni. I tasitsák el ridegen, hord­
jak le azt az ipsét, a ki becsületes munkájuk ered­
ményét ily orvmódon kívánja dehonesztálni. De 
halljuk a „Rundschau“-t: „Kariser Erfinder-Aca­
demic nennt sich ein Vntnrnehmen, welches ge­
gen 45 Fcs. Aufnahmegebühr J e d e m mit einem 
Diplom und einer Medaille „zur Verzierung von 
Drucksachen" aufwartet und durch Versenden 
die betreffenden Rundschreiben an alle möglichen 
Adressen auf den Gimpelfang ausgeht. Mit sol­
chen „Zierden für Drucksachen“ scheint ein sehr 
ansehnliches Geschäft zu machen sein, denn von 
solchen Unternehmungen taucht jedes Viertel­
jahr eine neue auf .... alle Leute wissen und 
das Abbringen dieser „Zierde für Drucksachen“,

mit der bereits manche Firmen prahlen, kann 
nur die entgegengesetzte Wirkung haben, näm­
lich die Firmen nur discreditiren, da sie es nicht 
u'1?« ihrer \\ iirde finden mit erkauften Me­
daillen imponiren zu wollen. „Die Pariser „Aka­
demie“ ist keine Körperschaft, sondern besteht 
nur aus ihrem „Präsidenten“ Emil Boettcher, 
dei Besitzer eines kleinen, ganz bedeutungslosen 
latentbureau ist und sich seine „Akademie“ 
einrichtete, welche sich ihm, wie es scheint gut 
rantirt. Der Ehren-Präsident des Maserus und 
der General-Secretär Pitra sind Personen, die 
nur in der Phantasie Boettchers existiren, der 
auch ihre Unterschriften auf den Diplomen u. 
s. w. wahrscheinlich selbst fabricirt. Das Beste 
aber dabei ist, dass in Paris von dem akade­
mischen Wirken E. Boettcher’s Niemand eine 
Ahnung hat. Derselbe geniesst in seiner Umge­
bung den Ruf eines anständigen Menschen; of­
fenbar beschränkt sich das Wirken seiner Aka­
demie nur auf dfe Fremde.“ A fentebbiekhez 
nem kell com mentár. Hisszük, hogy azok a 45 
frankos „Ehrenmitglied“-diplomák, medailák mi­
hamar megfogjak találni a „Retour-Weg“-et, 
ki az ország határán.

Szeményi Ferencz hirdetésére felhívjuk t. 
ez. közönségünk becses figyelmét.

Otthon. Még nincs két esztendeje, hogy 
megalakult az „Otthon“, az újságírók és iro’k 
köre s itn máris vezérszerepet kezd játszani a 
főváros társadalmi életében. Az „Otthon“ ma 
már egy hatalmas erkölcsi testület, mely képes 
biztosítani egy nagyobbszabásu vállalkozás er­
kölcsi és anyagi sikerét, körébe vonván ilyen 
alkalmakkor a müveit társadalom minden réte­
gét. Alig van ma müveit ember, kinek többé- 
kevésbé érdekében ne állana a sajtóval, e he­
tedik vagy nem is tudom hányadik nagyhatal- 
massaggal Jó lábon állami s bölcsen teszik az 
újságírók, ha e körülményt kihasználjuk — má­
sok javára. Városok és községek hevernek ha- 
mubaii. Ki szóljon a jó szivekhez, ha nem a 
sajtó: S a magyar sajtó, senki sem tagadhatja 

- mindig megtette kötelességét, valahányszor 
nagy katasztrófák áldozatain kellett segíteni. 
A fővárosi napilapok nagyrésze lelkesen gyűjti 
az adományokat a tüzkarosultak javára s az 
eleven Magyar Hírlap egymaga mar többet gyűj­
tött ötezer forintuál s napról-napra küldi a ki­
sebb-nagyobb összegeket Veszprémbe, Kalo­
csára, Jaszladányra s ahol csak a tűz nagyobb 
pusztítást müveit, Közben az „Otthon“, mely­
nek Kebelében újságírók vezetnek, nagy dolgokra 
készül. Nagyszerű népünnepet rendez a város­
ligetben, hangversenyt az iparcsarnokban, s re­
mek albumot ad ki, melyet a java irók és mű­
vészek Írnak és rajzolnak tele s melyet minden 
óvárosi lap előfizetője 50 krajezárért fog meg- 
fapni egy ferint helyett.

Apróságok.
Leírás.

- Hát igazán el vagy jegyezve, hogy történt ?
— 1 gy hogy papa azt, mondta, nem bánja; 

mama azt mondta, nem bánja: Jenő azt mondta, 
nem bánja: én meg bizonyosan nem bántam: hát 
így történt, hogy el vagyok jegyezve.

Omnibuszban.
Sovány utas (fél órai kínlódás után): Azt 

hiszem igazságos volna, ha az omnibuszon utazók 
súlyúk szerint fizetnének dijat.

Kövér utas: Örülhet, hogy nincs úgy, 
mert egy vezető sem tartaná érdemesnek önt föl­
venni.

B ó k v a d á s za t.
kisasszony: Igazán nem tudom, mit látott 

rajtam, hogy úgy beléinszeretett.
Úr: Mindenki azt mondja. De a férfiak csu­

dálatos teremtések.
*

Jó tanáés.

— A mit ezek az újságok rólam írnak, az 
borzasztó. Mit tanácsolsz, hogy tegyek?

— Halj meg. Mindjárt elfelejtenek.

Vasul i menet remi. Fehértemlom- 
rol érkezik: 5.22 reggel, 1.03 délben és (j.ll este, 
Temesvár felé indul 5.28 reggel, 1.07 délben 
(3.35 este. Keines várról érkezik: 7.43 reg­
gel, 2.08 délben és 10.09 este. F eh értemplom 
felé indul: 7.53 reggel, 2.12 délben, 10.17 este. 
Nagybecskerekröl érkezik: 11.37 dél­
ben, 8.47 este. Becskerek fele indul: 5.47 
reggel, 2.25 délután. Jaszenováról Oravi- 
c z á r a indul: 8.05 reggel, 3 délután, 10 55 este. 
Oraviczáróljaszenova felé indulá3 éj* 
j e 1 10,25 délelőtt, 3.50 délutau.



Szerite*®iAl levelezi*.
Sí— i Fehértemplom. Köszönöm az vi'tesi- 

tést. Máskor is kérem. A lap ezentúl rende­
sen fog menni.

—Z K—V. Az idő azt a sebet is befogja 
gyógyítani. Kár volna feszegetésével saját ma­
gának és másoknak is kellemetlenséget okozni. 
Vgy sem lehet ez idejtileg segíteni. Kitesszük, 
talán valamikor ha időszerű lesz ismét 
még fel is fogjuk használni.
■■■■■■■■■■■■■■■■■■I**®®®®*1

Szemányi Ferencz,
Pécs-Baranya vármegye törvényszékileg bejegyzett

borászati irodája.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására 
adni. miszerint borászati irodánkban több ezerekre menő 
hectoliter különféle borok vannak újra maguktól a termelők­
től eladásra bejelentve 93 pinczéböl.

Ezen eladásra szánt borok a termelők pinczéjében 
mind megvizsgáltattak (borászati utón) és azok tiszta, jo <s 
természetes boroknak ismeretiek.

Borászati irodánknak nőm lóvén más czélja, minthogy 
a nagy fogasztú közönség ez utón szerezhesse be magának 
magától a termelőtől borszükségleteit, valamint biztosítani 
óhajtjuk (a világ előtt) baranyameQyei és pécsi termésű 
boraink jó hírnevét és még. hogy a nagy fogyasztó közönség 
ez utón juthasson igazán tiszta, jó, természetes, olcsó és 
hamisitlan borokhoz.

Igaz: feladatunk nehéz! Különösen a mostani viszo­
nyok közepeit, de kitartásunk és páratlan odaadó kiszolgál­
tatásunk következtében már is bámulatos eredményt ért cl 
borászati irodánk, mert a nagy fogyasztó közönség ország­
szerte ez általunk jól felfogott közös érdekű intézményünket 
támogatásával olyannyira magáénak ismerte, miszerint bo­
rászati intézményünk erkölcsi oldala is elismertetett.

Az eladásra bejelentett borok részletezve a következők :
1. Baranya délvidéki fehér asztali borok hektónként 

18, 20, 22 írtig.
2. Baranya délnyugat vidéki fehér asztali borok hek­

tónként 17, 20 írtig.
3. Pécsi termésű finom jó fehér asztali borok hek­

tónként 24, 26, 28 írtig.
4. Pécsi fajborok, pecsenyeborok, valamint szentmik 

lÓSi, szilváéi 1870. évtől 1886. évig! termések hektónként 
30, 36, 40, 42 írtig.

5. ló minőségű siller borok hectőnkónt 15, 16, 18. 
2U forintig.

ti. Villányi és ezen liegi lanczhól származó vörös llO 
rek hektónként 18. 20, 22, 21, 26, 28 ínig.

7. Régi villányi, kövesd! kitűnőségek vörös borokban 
hektónként oO, 36, lo, 45 írtig. ... ., ,

Végül megemlítjük, miszerint \idékíinkóm igen jó es 
liliom törköly és szilva pálinka is kapható a termőinktől 
nagyobb mernivisógben óh kicsinyben; nagyhalt túrkoly- 
páíínka hektónként 40 írtért, szilva-pálinka pedig hektón 
kent. GO frtórt. * . , . , -

A7. eladás kicsinyben « s nagyban a világ bármely ré­
szére is eszközöltetik. 'Kiváltaira a borok elküldéséhez bor- 
dókat is adunk, melyek ölet ön számíttatnak és a melyeket 
esetleg a fölszámított árban béruieittve vissza is fogadunk.

Megrendelések, úgy minden egyébb levelezések a bo­
rászati irodához: Pécsett, gyár-úteza 9. szám, Szemányi 
Ferencihez intózendok A megrendelt borok az iroda által 
legszigorúbb ellenőrzés mellett küldetnek el a megrendelők­
nek utánvét mellett.

Ezek után kérjük a nagyon tisztelt borfogyasztó kö­
zönséget, e közös érdekű lelkiismeretes, tiszta un a maga 
nemében páratlan intézményünket becses támogatásával meg­
ajándékozni, valamint egész bizalommal felénk fordulni szí­
veskednének.

I

liiegliiil.'H állni keletkezett hetegHÓgok legnagyobb rén/.e, 
nngvon köiiiivni volna mellőzhető alkaliiuiN liá/irizerek 
azonnali alUalmiiza által. A llorgouy-Vain-Expeller ily

esetekben a

leg'jo'to'b Toedörzsölés.
Hasonló, jó eredmónyiiyel használható e.aiíz, köszvónv 
Ó*H lagszaggatás, valamint fejfájás, liát fájllal intik, csípő 
fájdalmak mii. ellen és majdnem minden háztartásban 
készleten van. Ezen szer -10 kros, 70 ltros es 1 Irt. 
20 kros üvegekben majdnem minden gyógyszertárban 
kapható. Minthogy értéktelen utánzatok is léteznek, 
kifejezetten:

a Rieliter-féle llorgoiiy-Paiii-Kxprtler
-------- ■ kérendő. ' !
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IniNemzetközi szálloda
(Hotel Internation ni.)

Alulírott bátorkodom a nagyérdemű közönségnek tisztelettel tudomását a 
hozni, hogy a régi jó hírnevű

Nemzetközi szállodát
i; évi Április hó Ki-ik impjAtól kezdve átvettem.

Minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy jo Halok, Ízletes ételek 
és pontos kiszolgAIat által mélyen tisztelt vendégeimet teljesen kielégítsem.

Van szerencsém azt is tisztelettel jelenteni, hogy Itiiiiiiö liAzi kosztra 
úgy étteremben, mint liAzon kivii! elölizetéseket ellogailok.

Számos látogatásért esd
mély tisztelettel

szállodás.
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Kirchner J. E. özvegyének

Yerseczen saját házában
38 év óta fennálló s gyorssajtóval s más legújabb rendszerű kisebb sajtóval felszerelt

köny írny omcláj a
ajánlja, magát mindennemű nyomtatványok -u.gr ;y mint:

újságok, különféle művek, röpirátok,
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

WF eljegyzési kártyák, czimlapok, liáli meghívók,
gyászjelentések:;, valamint czimkék, ár-új egyek:,

arany, broncz vagy különféle szinü készítésére.

Elvállal továbbá körözvények, gyászjelentések, tabellák készítését minden hazai nyelven, s a legjutányosabb árak mellett.
A felvételi iroda, mely az Andrassv-setatár és az iskola-iTtcza sarkán lévő K á d i t s-félc báz- 

biiii \.in cllieh ezvc, cl\allal mindennemű megrendelést az összes bel- és külföldi hírlapokra, re­
gényekre, divatlapokra vs minden v szakba vágó dolgokra.

Ugyanott kaphatók minden fajta irodai szerek a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árakon.
A XXXXI. évfolyammal bíró első verseezi német lap, n „Wei’SChetzer GeMrgsbote“ és „Délvidék“ 
szerkesztősége és kiadóhivala számára a hirdetések, félsz/,hunlások és levelek a felvételi irodában

is elfogadtatnak.

Mindennemű nyomtatványok a jegyzői irodák részére.

Versecz. A Kirctiner-feíe könyvnyomda tulajdona s nyomása.


